

领导关怀掠影



市委书记刘继标在庆祝第34个教师节大会上为文昌中学颁奖



市长丁福浩到文昌中学检查高考工作



副市长王少青陪同中国书法家协会主席苏士澍一行到文昌中学调研



东新区党工委书记闫立超到文昌中学指导工作



东新区管委会主任张建党到文昌中学调研



市教育局局长张建梁到文昌中学调研教育工作

周口日报社
周口市文昌中学

联办

特邀统筹:朱贵华
统 筹:刘华志 赵志伟
责任编辑:王珂 张煜坤
影 射:丁贝贝 郭明付

回望,是为了更好前进

——2018年周口市文昌中学大事记

记者 刘华志 王珂 通讯员 赵志伟 张煜坤

编者按:

2018年,文昌中学怀抱梦想,坚定信念;2018年,文昌中学奋发拼搏,硕果累累;2018年,文昌中学有着耀眼的光环……坚持、付出、努力、辛劳,是学校永不褪色的烙印,做教育改革的火炬手,文昌中学一直在路上。回望,是为了更好前进,让我们一起回望一年来文昌人走过的足迹。

五年砥砺奋进 高考再攀高峰

2018年,在文昌中学建校五周年之际,学校高考再攀高峰,周口市中心城区英语单科第一、二、三名花落文昌。“低进高出,高进优出”再显成效,4名学子在飞行员招录中脱颖而出,200余名优秀学子考入理想大学。优异的教学成绩得到了社会各界的肯定,在庆祝第34个教师节暨全市教育工作大会上,文昌中学荣获周口市教育工作先进单位。

文昌书院揭牌 文化功能初现

4月23日,周口市文昌书院在文昌中学揭牌,杨朝明、王新宏、王立斌等文化名人被聘为文昌书院名誉院长。文昌中学在建校之初就立下了“百年文昌,千年书院”的宏愿,一直倡导“习传统文化,做大成教育”的办学理念,在筹建文昌书院之前,便在互联网上打造了一所线上书院。据悉,文昌书院以“弘扬中华优秀传统文化,培训国学师资,构建学习型社会”为宗旨,通过打造经典文化、节日文化、地域文化、家庭文化、睦邻文化,充分发挥家庭教育、学校教育、社会教育的作用。校长朱贵华表示,文昌人将从实际出发,借助社会力量,砥砺奋进,把文昌书院建设成全国一流书院,让优秀传统文化有根有魂,让周口文化通过文昌书院在全国扬名。

奋斗美丽青春 活动绽放激情

4月26日,周口市中学生18岁成人礼暨文昌中学第五届校园文化艺术节隆重举行。18岁成人礼仪式上,200多名身着汉服的学生,伴随着悠扬的乐曲,登上舞台,按照中华传统向天地、父母、老师行跪拜礼,感恩天地、感恩父母、感恩老师。随后,父母为孩子加冠笄,为男子佩戴冠帽、为女子佩戴发卡。在当日举行的校园文化艺术节开幕式上,文昌师生绽放激情,为与会人员带来了精彩表演。活动采取腾讯全球直播形式,社会各界近10万人观看,受到了社会的广泛关注。

时代呼唤改革 科技推进教育

5月19日,由中国教育发展策略学会教育信息化专业委员会主办的“2018年全国中小学智慧课堂创新应用研讨会暨微课与翻转课堂案例展示会”在文昌中学举行,来自全国各地近千名信息化教学专家和教育精英参加会议。研讨会上,与会专家对文昌中学通过教育信息化促进教育理念、教学模式的改革给予了高度评价,认为该校的信息化教学走在了周口的前列、河南的前列。

区委领导颁奖 文昌荣耀迭至

9月8日,周口市东新区管委会隆重召开庆祝第34个教师节暨教育工作会。会上,东新区管委会领导对文昌中学在教学管理工作和高考中取得的优异成绩给予了高度评价,鼓励学校广大教职工再接再厉,争创新的辉煌。学校被评为2018年度教育工作先进单位,20名教师被评为优秀教师、优秀教育工作者。学校教师李兆娟作为优秀教师代表在大会上发言。她以自己的亲身经历

再现了文昌教师忠于职守、任劳任怨、大爱无疆的优秀教师精神,感染了全场。

多才文昌师生 武龙助力省运

9月12日晚,河南省第十三届运动会在周口市体育中心盛大开幕。此次运动会开幕式,文昌中学1000多名师生参演《宛丘之上》武龙太极,圆满完成节目表演。文昌学子手持武龙道具,在舞台中央展现伏羲八卦图,张德全老师手持近30米长的武龙道具,演绎出了龙腾盛世的景象,展现了周口大地深厚的文化底蕴。文昌师生的完美展演,得到了市十三运会组委会的高度评价,市委、市政府授予文昌中学突出贡献奖。

重视书法教学 引发央视关注

10月18日,中国书法家协会主席苏士澍一行,在副市长王少青等领导的陪同下莅临文昌中学,调研“书法进校园”活动的开展情况。专家们先后参观了文昌中学国学馆、文昌书院,并深入书法教室,观看了师生的书法作品,指导学生学习,为现场学习书法的孩子们带来了一场精彩的专题讲座。参观期间,专家们被文昌中学优美的校园环境、浓浓的墨香氛围所感染,对学校弘扬优秀传统文化和书法教育教学工作给予了高度评价。朱贵华就书法教学工作接受中央电视台采访,在社会上产生了强烈反响。

品牌省内出彩 教育捷报频传

11月2日,由河南教育新闻中心和河南教育时报社共同主办的“第14届河南教育名片发布仪式”在济源市举行。文昌中学荣膺“第十四届河南省教育名片”称号,朱贵华受邀进行了题为“从优秀传统文化中找准文昌中学发

展之路”的专题报告。在专题报告中,朱贵华详细阐述了学校办学以来在弘扬优秀传统文化道路上的做法及取得的丰硕成果。学校以学本课堂为轴心,以弘扬优秀传统文化和家校委员会建设为两翼的先进办学理念,得到了现场教育专家和与会人员的一致赞扬。

12月26日,由河南日报社主办的“第五届河南基础教育领军学校高峰论坛暨黄河教育奖”颁奖典礼顺利举行。文昌中学在本次论坛中荣获“国内影响力的河南十大教育领军品牌”殊荣,朱贵华被评为“2018年度河南基础教育十大突出贡献人物”。

深化职称改革 激发教师干劲

12月25日,为进一步深化职称评定改革制度,缓解当前职称评审压力,打破“一评定终身”的局面,激发一线教师的工作热情,培养全体教师踏实的工作作风,使全校形成学术氛围浓厚、热衷于教学、以教书育人为乐的良好风气,文昌中学在校内开展了“高级教师”评审工作。此次评审从师德师风、业务能力等方面进行考核,真正体现了文昌中学“让有为者有位,让实干者实惠”的用人之风。这样的职称改革举措,激发了全体教师的工作热情,提高了全体教师的工作积极性,营造了教师热爱教学、以教书育人之乐的良好氛围。

成功的道路,需脚踏实地,一步一步,大胆向前走。2019年,周口市文昌中学又掀起了快速发展的新篇章,新时代要有新作为,文昌中学会以此为契机,高扬“勤学弘文,昌达天下”的建设大旗,牢记使命,踏上新征程,昂首再出发。②8

文昌中学助推区域文明家风建设

本报讯(记者王珂 通讯员张煜坤)1月24日,文昌中学校园内群贤毕至,嘉宾云集。世界家风大会联合国总部论坛执行主席李玉谦、世界家风大会组委委员兼高级讲师陈青莲、世界家风宣讲团高级讲师许建国、全国优秀传统文化宣讲团高级讲师贾秀华、商丘市关工委指导组组长张振中、中国商业文化研究会道德建设委员会韩文明等知名专家莅临学校,参加“文明十二家”家风建设启动仪式。这标志着文昌中学在文明建设方面又迈上了一个新台阶。

李玉谦说,在联合国第26个国际家庭日来临之际,本次活动的举办无疑将对区域家风建设产生积极的影响。他对多

年来文昌中学关注家校工作,用校风推进家风,用家风影响社风的做法给予了充分肯定和赞扬。

文昌中学副校长徐其运带领与会人员回顾了文昌中学几年来在家校工作上所取得的优异成绩,表示在以后的教育教学工作中,学校将继续推进“换妈妈回家”“春风化雨”“五个一”工程,真正让“办人民满意的学校”落到实处。

家是最小国,国是千万家。围绕“家风于孩子教育的关系”这一主题,许建国在会上进一步阐述了家风对孩子人格塑造的重要作用。文化兴,则家族兴,学习传统文化必须落实到修身齐家。对于“如何培育好家风”,许建国

从三个方面进行了解答:第一要有认识,重视“家训、家道、家业”三要素;第二要有担当,正家风;第三要有妙招,“文明十二家”就是最好的家风养成途径。

真实最具感染力。贾秀华用婆婆写给自己的信、自己写给儿女的信说明了“勤俭持家重孝道,学习立志会处世”是中华民族家风传统的一贯主张。信中,母亲朴实的嘱托却蕴藏着人生的无尽财富,感染了与会的每一个人。

“千千万万个家庭的家风好,子女教育得好,社会风气好才有基础。”陈青莲围绕“文明十二家,盛开吉祥花”的话题,对“文明十二家”做了简要介绍,并通过

故事的形式强调了“孝”和“悌”的重要作用。

据悉,入选“文明十二家”的每个家庭,都以社会主义核心价值观的十二个词作为名号,秉承“学讲话、诵经典、树家风”的原则,以“弘扬中华文化,建设中华民族共有精神家园”为指导。今后,他们将致力于推动爱国主义教育、孝亲敬老教育、伦理道德教育,提升家庭成员思想道德素质,影响身边更多的家庭,促进身心和谐、家庭和谐和社会和谐。

“敢为人先,争为人先”,文昌中学紧跟时代潮流,积极响应上级号召,以创建“文明十二家”为突破口,探索了家风建设的新模式。②8

紧握“奋进之笔”再出发

□ 周口市文昌中学校长 朱贵华

者有位子,更有面子。

响应党的号召。我们开展“学党史跟党走——党章学习月”活动,领会习近平新时代中国特色社会主义思想,加强党风廉政建设,提高了广大党员干部的思想觉悟水平。

勇担育人重任。2018年,“奋斗的青春最美丽”励志报告会、周口市中学生十八岁成人礼、“红旗飘飘·引我成长”主题演讲比赛在我校成功举办。学校积极承办了周口市“关爱未成年人课堂”“经典照亮人生”诵读比赛。全国中小学智慧课堂创新应用研讨会暨微课与翻转课堂案例展示会、中国教育在线全国大型高校招生咨询会在我校圆满召开。

多彩校园活动开辟育人新阵地。2018年,我们选派老师远赴清华大学、岳麓书院“充电”,奔赴深河高中、衡水中学、精英中学学习,“问道”中华书局,启智文昌“故事·慧”;寒暑假期间,文昌中学教职工在“师德师风”培训中探求人生价值;运动会、徒步远游、文化艺术节、升旗仪式、外出研学、演讲比赛,在潜移默化中锻炼着学生的身体,陶冶着孩子们的情操,丰富着文昌学子的生活;“感恩教育”“书法教育”“诚信教育”“养成教育”“国防教育”“法制教育”在活动中成果喜人,省、市主流媒体争相报道。

一系列成绩振奋人心。2018年,高考一上线率再创历史新高,4名学生在飞行员招录中脱颖而出,实现蓝天梦,

200多名学子走进理想大学;师生多次在全国性赛事上崭露头角,荣获十余项国家荣誉。“第十四届河南省教育名片”“国内影响力的河南十大教育领军品牌”“国防教育特色学校”“精准扶贫奉献单位”等称号花落文昌中学,鞭策着文昌人继续开,砥砺前行。

躬耕教坛,拔云见日。2018年,周口市委书记刘继标、东新区党工委书记闫立超先后为文昌中学颁奖,是对我们最大的肯定;“第四届中华优秀传统文化教育年度人物”“河南基础教育十大突出贡献人物”的荣誉更是对我们最好的鼓励。

酒香飘远,德馨名传。2018年,数千名教育同仁慕名来访。从班级管理到教学教研,从衣着就餐到校园文化,从学生风貌到“文昌精神”……文昌中学的一草一木、一点一滴无不给参观者留下了深刻印象。

群贤毕至,名达云集。2018年,教育部关工委青少年教育中心主任张开水、河南省司法厅副厅长鲁建学、省文明办未成年人思想道德建设工作处处长张万勇、中国书法家协会主席苏士澍等领导先后莅临文昌中学指导工作,中国孔子研究院院长杨朝明、清华大学教授钱逊、人民大学国学院教授韩星、中国社科院教授韩立福、河南省特聘教授石东洋等知名专家学者不时到校讲学授课。新朋旧友的到来,极大地鼓舞了文昌人的信心。

2019年,文昌中学将迎来“文化

建设的新高潮,进入“换道超车”发展的关键期。打造全国一流名校是文昌人的初心追求,在新的一年里,围绕“百年文昌,千年书院”的愿景规划,我们将继续深化师德师风建设,提高教师教学水平,打造名师工程,加快年轻教师成长步伐,培养一批省级学科带头人;在喜迎新中国成立70周年之际,我们将全力促成由中国教科院携手《教育时报》开展的“全国课改会议”在我校举办;我们将继续探索课堂改革路径,借助现代信息化技术手段,走好智慧化校园建设道路,深化课堂改革,加强家校联系,聚焦立德树人,探索制度创新,进一步弘扬传统文化,建设智慧校园,以更加优异的办学成绩为党和人民交一份满意的答卷!

道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。2019年,机遇与挑战并存,希望与竞争同在。在新的一年里,立足新时代,起航新征程,我们必须经受住顺境的考验,勇敢地面对逆境的磨砺。我相信,只要我们众志成城,真抓实干,不负伟大时代,无愧壮阔人生,就一定能够绘制教育宏伟蓝图,书写时代奋进华章,向新中国成立70周年华诞献礼!

最后,我衷心地祝愿大家新年快乐、身体健康、阖家幸福、万事如意!②8

新年寄语